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Niederschrift 
 
über die 15. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Arlewatt am 
23.06.2021 im Sportheim in Arlewatt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:50 Uhr 
 
 
Anwesend: 
-stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Silke Clausen 
Gemeindevertreter Hans Otto Christiansen 
Gemeindevertreter Jens Dau 
Gemeindevertreter Heiko Jacobsen 
Gemeindevertreter Olaf Mikosch 
Gemeindevertreter Marco Otzen 
Gemeindevertreter Christian Lorenzen Paulsen 
Gemeindevertreter Jürgen Schultheiß 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Levke Christiansen   

Außerdem sind anwesend: 
Schriftführerin Anna-Lena Petersen 
1 Zuhörer  
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 

Tagesordnungspunkte 
3. Satzungsbeschluss über die 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 5 für das Gebiet 

der Straße Hofmoor, östlich vom Sportheimweg und nördlich der Olderuper Straße 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

14. Sitzung am 08.04.2021 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Bericht der Bürgermeisterin 
7. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
9. Sachstand Sanierung Osterweg 
10. Sachstand Sanierung Abwasserleitung an der Hauptstraße 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Abrechnung Dach Feuerwehr/ 

Jugendfeuerwehr 
12. Beratung und Beschlussfassung über eine Kostenübernahme eines Sachschadens 

im Rahmen ehrenamtlicher Tätigkeit 
13. Benennung eines Wahlvorstands für die Bundestagswahl am 26.09.2021 
14. Genehmigung der über - und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2020 
15. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und über die 

Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Fehlbetrags 
  
 Nicht öffentlich 
16. Grundstücksangelegenheiten 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeisterin Silke Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Arlewatt mit der Begrüßung aller Anwesenden. Sie stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
 

 
 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
Auf Antrag von Bürgermeisterin Clausen wird einstimmig ein neuer Tagesordnungspunkt 
unter Tagesordnungspunkt 16 „Grundstücksangelegenheiten“ eingefügt.  

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte       
 
 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu dem Tagesordnungspunkt 16 ausgeschlossen.  

 
 
3. Satzungsbeschluss über die 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 5 für das 
Gebiet der Straße Hofmoor, östlich vom Sportheimweg und nördlich der Olderuper 
Straße    
 
 

Der Abwägungsvorschlag zu den eingegangenen Stellungnahmen ist den 
Gemeindevertretern zugegangen. 
 

1. Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs des Bebauungsplanes Nr. 5 
abgegebenen Stellungnahmen der Öffentlichkeit und der Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange hat die Gemeindevertretung geprüft und wie in den, der Sitzungsvorlage 
als Anlage beigefügten, Abwägungsvorschlägen beschlossen. 
Das  wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme abgegeben haben von diesem 
Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu setzen.  
2. Aufgrund des § 10 des Baugesetzbuches beschließt die Gemeindevertretung den 
Bebauungsplan Nr. 5 für das Gebiet der Straße Hofmoor, östlich vom Sportheimweg und 
nördlich der Oleruper Straße, bestehend aus der Planzeichnung (Teil A) und dem Text (Teil 
B), als Satzung. 
3. Die Begründung wird gebilligt. 
4. Der Beschluss des B-Planes durch die Gemeindevertretung ist nach § 10 BauGB 
ortsüblich bekanntzumachen (erst nach Genehmigung des F-Planes). In der 
Bekanntmachung ist anzugeben, wo der Plan mit Begründung und zusammenfassender 
Erklärung während der Sprechstunden eingesehen und über den Inhalt Auskunft verlangt 
werden kann. Zusätzlich ist in der Bekanntmachung anzugeben, dass der rechtskräftige 
Bebauungsplan und die zusammenfassende Erklärung ins Internet unter der Adresse 
www.amt-nordsee-treene.de eingestellt ist und über den digitalen Atlas Nord des Landes 
Schleswig-Holstein zugänglich ist.  
 

http://www.amt-nordsee-treene.de/
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Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren folgende Gemeindevertreter*innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen; sie waren weder bei der Beratung noch bei der Abstimmung 
anwesend: Silke Clausen, Heiko Jacobsen und Christian Lorenzen Paulsen.  
 
Abstimmungsergebnis: 

                                            
Beschlussfähigkeit 

 
Abstimmung 

gesetzl. 
Mitgliederzahl 

davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 5 5 0 0 
 
 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 14. Sitzung am 08.04.2021       
 
 

Die Niederschrift über die 14.Sitzung vom 08.04.2021 wird einstimmig festgestellt.  
 
 
5. Einwohnerfragestunde       
 
 

Es wurden keine Anfragen gestellt.  
 
 
6. Bericht der Bürgermeisterin       
 
 

• Die Anzeige wegen dem entwendeten Gullideckel wurde von der Staatsanwaltschaft 
eingestellt. 

• Bürgermeisterin Clausen berichtet von der Hauptversammlung der Netz AG. Die 
Verzinsung der Anteile von der Gemeinde Arlewatt belaufen sich auf 4,07%, davon 
sind 152,11€ Garantiedividende, plus der Variable Ausgleich in Höhe von 50,92€, 
somit sind es 203,03€ pro Anteil. Insgesamt sind 40% der Kommunen in Schleswig-
Holstein beteiligt.  

• Die Anpassungsvereinbarung für die Kindertagesstätte wurde basierend auf dem 
neuen Kita Gesetzt neu definiert und vom Träger, der Kirche und den 3 Osterdörfern 
unterzeichnet.  

• Die Reinigung der kontaminierten Feuerwehrkleidung vom Brandeinsatz im 
Osterweg hat für 4 Personen Kosten in Höhe von 428,40€ verursacht.  

• Für die Fahrbücherei fallen im Jahr 2021 Kosten in Höhe von 657,36€ an.   

• Bisher hat die Gemeinde Arlewatt keinen Antrag auf Freiflächen PV erhalten. Bis zu 
vier Hektar entscheidet die Gemeinde selbst, darüber hinaus entscheidet das Land 
oder der Kreis. Der Kreis erstellt zurzeit einen Plan über auszuschließende Fläche 
im Amtsgebiet.  

• Im Schulverband ist aufgrund von Corona wenig passiert, die Digitalisierung 
schreitet voran.  

• Die Kindertagesstätte muss erweitert werden, die Krippenkinder sind im 
Obergeschoss nicht zulässig. Geplant ist ein Anbau auf dem jetzigen Spielplatz 
Gelände zu erstellen und den Spielplatz auf den Bolzplatz der Gemeinde Olderup 
umzusiedeln. Die Gemeinde Olderup ist bereit den Bolzplatz kostenfrei an die drei 
Gemeinden zu überschreiben. Zurzeit gibt es keine Fördergelder für 
Krippenerweiterung.  

• Bezüglich der geplanten Kreisumlagensenkung wird eine Stellungnahme vom 
SHGT/Amt nach eingehender Prüfung erstellt. Man hat die Befürchtung, dass die 
geplante Kreisumlage derzeit senkt und zum späteren Zeitpunkt wieder erhöht wird, 
da gegebenenfalls erhebliche Kosten durch das Klinikum Nordfriesland auf die 
Gemeinden zukommen werden.  
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• Das Angebot der Firma Nielsen für die Sektionaltore bezüglich der 
Federbruchsicherungen an den Toren der Feuerwehr liegt vor. Bürgermeisterin 
Clausen schlägt vor, die Federn zu erneuern und den E- Antrieb wegzulassen. Der 
Arbeitsaufwand wird je nach Stunden Bedarf berechnet, der geschätzte Aufwand liegt 
bei 6 Stunden a`65,00€ netto, dann käme man auf Kosten in Höhe von 1.350€. Die 
Gemeindevertretung stimmt einstimmig darüber ab, dass das Sektionaltor ohne E-
Motor ausgebessert wird. 

 
 
7. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten       
 

 

• Gemeindevertreter Heiko Jacobsen berichtet über den letzten Finanzausschuss und 
stellt der Gemeindevertretung den Prüfbericht vor. Die Gemeindevertretung stimmt 
einstimmig über den Prüfbericht ab.  

 

• Gemeindevertreter Olaf Mikosch berichtet über den letzten Bauausschuss, sowie 
über die Straßen und Wege in Arlewatt.  

 

 

 

 
 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

Es liegen keine Anfragen aus der Gemeindevertretung vor.  
 
 
9. Sachstand Sanierung Osterweg       
 

 

Bürgermeisterin Clausen berichtet über den Sachstand der Sanierung im Osterweg. Durch 
die 0,3mg über dem zulässigen Wert liegende PAK Probe verteuert es sich auf circa 
606.000€. Der Ingenieur hat die Kosten sehr großzügig berechnet, damit im Nachhinein nicht 
zu geringe Kosten angegeben wurden und dadurch ein Teil der Förderung fehlt. Der 
Eigenanteil beläuft sich auf 47%, das sind 285.000€. Der Ausgleich der zusätzlichen 
versiegelten Fläche wird über die Bepflanzung am Biikeplatz angemeldet. Der Kauf von 
Ökopunkten ist nicht förderfähig. Laut Aussage von Herrn Riege vom Landesamt für 
Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume stehen die Chancen derzeit gut, dass die 
Gemeinde Arlewatt die Förderung erhält. Die Entscheidung wird voraussichtlich Anfang Juli 
getroffen. Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig darüber ab, dass die Planung 
fortgesetzt wird.  
 

 
 

 
 
10. Sachstand Sanierung Abwasserleitung an der Hauptstrasse       
 

 

Gemeindevertreter Olaf Mikosch erklärt dem Zuhörer den Sachstand der Sanierung an der 
Hauptstraße. Es liegt ein Angebot der Firma Ivers, aus Stapel, über 13.051,44€ für die 
Sanierung der Leitung mit einer Länge von 60 Metern vor. Da zurzeit schwer Material 
geliefert werden könnte, teilte Bürgermeisterin Clausen der Firma Ivers mit, dass die 
Gemeinde die Maßnahme gerne vergeben möchte. Die Gemeinde muss bezüglich der 
Baumfällung noch auf die Genehmigung der unteren Naturschutzbehörde warten. Firma 
Ivers wird entsprechendes Material für die Gemeinde Arlewatt reservieren. Nach 
Ausschreibung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, der Firma Ivers aus Stapel 
den Auftrag zu erteilen.  

 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Abrechnung Dach Feuerwehr/ 
Jugendfeuerwehr       
 

 

Es wurden mit dem Bürgermeister Thomas Carstensen aus Olderup und dem Bürgermeister 
Michael Hansen aus Horstedt vereinbart, dass die Gemeinde Arlewatt 50% der Maßnahme 
für das Velux-Fenster trägt. Die weiteren Kosten teilen sich die Gemeinden Olderup und 
Horstedt. Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig darüber ab. 
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12. Beratung und Beschlussfassung über eine Kostenübernahme eines 
Sachschadens im Rahmen ehrenamtlicher Tätigkeit       
 
 

Gemeindevertreter Olaf Mikosch hat ehrenamtlich die Bauplätze im Baugebiet Hofmoor 
gemulcht. Bürgermeisterin Clausen bedankt sich für den Einsatz recht herzlich. Beim 
mulchen hat Gemeindevertreter Olaf Mikosch sein Handy verloren und dieses mit gemulcht. 
Auf Anfrage teilte der kommunale Schadensausgleich mit, dass solche Schäden nicht 
versichert sind.  
 
Bürgermeisterin Clausen schlägt der Gemeindevertretung vor, Olaf Mikosch einen Zuschuss 
für sein Handy zu zahlen. Nachdem sich die Gemeindevertretung berät, wird einstimmig 
beschlossen Gemeindevertreter Olaf Mikosch einen Zuschuss in Höhe von 200€ zu zahlen.  
 
 

 

 
 
13. Benennung eines Wahlvorstands für die Bundestagswahl am 26.09.2021       
 
 

Einstimmig wird folgender Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 26.09.2021 bestimmt: 
Silke Clausen (Wahlvorsteherin), Hans Otto Christiansen (stellvertretender Wahlvorsteher), 
Levke Christiansen (Schriftführerin) Beisitzer*innen: Olaf Mikosch, Heiko Jacobsen, Christian 
Lorenzen Paulsen, Marco Otzen, Jürgen Schultheiß, Jens Dau, Ersatz: Sven Schultheiß, 
Martje Hansen, Heike Mikosch, Uwe Kneesch, Markus Andresen  

 
 
14. Genehmigung der über - und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen 2020       
 
 

Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig über die Genehmigung der über- und 
außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen aus 2020 ab.  

 
 
15. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Fehlbetrags    
 

 

Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig für den Jahresabschluss 2020 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Fehlbetrages ab.  
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zu dem 
Tagesordnungspunkt 16 ausgeschlossen, da überwiegend Belange des öffentlichen 
Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nicht Öffentlich 
 
16. Grundstücksangelegenheiten       
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… 
 

 
 
 
Die Öffentlichkeit wird hergestellt. Die Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht 
öffentlichen Teil, werden in der nächsten Sitzung durch Bürgermeisterin Clausen 
bekannt gegeben.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin 
Clausen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung.  
 

 
 

 
 

 

 

        Bürgermeisterin                  Protokollführerin  


	Ende der Sitzung: 20:50 Uhr
	Die Niederschrift über die 14.Sitzung vom 08.04.2021 wird einstimmig festgestellt.

